

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Melyben: Vidéken: Egy héra. I kor. Egy héra. I kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .		Feladás szerkesztő: III. MÓRICZ PÁL. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Pincz-utca 47. és 48. szám.
---	--	---	--

Apponyi Lászlóberényben.

Eredeti távirati tudósításunk.

Vasárnap reggel 9 órakor érkezett meg gr. Apponyi Albert Lászlóberénybe. Az ünnepélyes fogadtatás után a városka hajtatott, a hol a nagy számban egybegyűlt választók előtt politikai ténykedéséről beszámolt: „Ismét mint ellenzéki ember állok önök előtt, mert nem élhetek többé abban az illúzióban, hogy a jelenlegi kormány politikája azon czélok felé halad, melynek előmozdítása kedvéért 6 év előtt a szabadelvű pártba beléptem, sőt konstatálnom kell a régi rendszerbe való visszafejlődés tüneteit. Ellenzéki állásba tértem vissza különösen azért, mert a kormány politikája a jogos nemzeti igények terén nem tart lépést a nemzeti fejlődés mostani követelményeivel.

Megmaradok tehát a küzdőtéren, mint ellenzéki politikus, *de pártvezérnek magamat nem tekintem, mert ennek politikai előfeltételeit ma már nem látom fennállóknak. Régi elvtársaim tulnyomó többsége bizonyára tiszteletreméltó okokból tolem elfordult.* Mérlegelve ennek a ténynek politikai jelentőségét, lehetetlen abban mást látnom, mint a nemzet kedvezőtlen verdikjét az én vezéri hivatottságom felett.

Nincs okom tagadni, hogy nagy taktikai hibákat követtem el, eddig és netovább. *Eszméim tért nyertek, egyénileg azonban én vesztettem.* Helyesen fogtam fel a nemzeti politika tartalmát, de nem értek annak taktikájához. Csinalom tehát azt a mit értek és nem foglalkozom azzal a mit nem tudok. Mindig *engedménynek* fogják nevezni a nemzet jogos igényeinek teljesítését és valaha azt fogják mondani: „bis hieher und nicht weiter. (eddig és netovább) sőt az engedménynek nyíltan bevallott czélja a további követelmények elnémitása tesz. Tehát férfiak, kik az elért sikereit megállanák, ezek olykor a helyzet emberei, de lesznek mindig akik csak átmenetnek tekintik az elért eredményt, mint én is.

Ezután kifejtette bőven a Széll kormányhoz 1903 év nyarán átadott emlékiratát és részletesen foglalkozott a 9-es bizottság álláspontjával. A hivatalos értelmezések sok lemondást tartalmaztak és én — úgy mond — a nemzeti álláspont képviselőjére csakugyan nem voltam hivatva, **ismert taktikai ügyellenségemnél fogva.** A politika, amelyet követni fogok, lényegében azonos a volt nemzeti párt politikájával. Hisz az alapfelfogás is ugyanaz.

Ezután foglalkozik az új nemzeti párt programjával és kijelenti, hogy a nemzet dignitása követeli, hogy fenntartassanak és alkotmányos ultra tereltessenek azok a jogos kívánalmak, melyek elhibázott alakban, de kétségtelenül mint nemzeti kívánalmak nyilvánultak meg. Belügyi téren a közélet tisztaságának és az alkotmány erőteljes működésének biztosítását követeli. Bűnnek tart

minden lépést, mely a vallási életet támadja. Követeli az 1848. XX. t. cz. végrehajtását. A katolikus autonómiát, de a népoktatásnál a föltétlenül államosítást ellenzi.

Követeli az önálló vámterület felállítását eddigi álláspontjának megváltoztatásával. A vámterületi különválást az ország közgazdasági haladásainak életfeltételei közé számítja és **politikai törekvései közé felveszi,** de kívánatosnak tart több évi átmeneti időt és átmeneti rendszabályokat, melyek az ország mező gazdaságát a nagy megrázkódtatástól megóvják, amit előre látó politikával nem is lesz nehéz biztosítani.

Ellenzi a katonai kiadások tultengését és a véderő extensiv fejlesztését, csupán a harcoképesség minőségi követelményeinek kész eleget tenni.

Az ő politikája olyan, melyet követni valószínűleg hálátlan dolog, de amelyért a hálátlanságot is érdemes megküzdeni. Az ország jövőjét a minden téren érvényesített önértékes, becsületes, nemzeti politikában látja. Közbejártások: *Eljen Bánffy Dezső! A le nem mondók teszik lehetővé a jóhiszeműleg lemondók politikájának időnkénti sikerét.*

Ezen nagy igazságok lelkében régtől fogva élnek, de soha oly teljes világosságban nem ragyogtak lelki szemei előtt — mint most. A nemzet nem nélkülözheti a nemzeti élet teljességének egyetlen lényeges szervét sem, ha nemzet akar maradni. *Ez a nemzeti politika igazsága.*

„Miután világosan látom az igazságot, nem lehet más hivatásom mint azt szolgálni a gyakorlati érvényesítés terén, ha egyedül maradnék is, de hiszem, hogy **akad párt,** mely nyitott szemekkel hajlandó támogatni ezen a rögzös uton. Oly teljes harmoniával vagyok önmagammal, minőnek érzése közpályám egyetlen stadiumában sem kutatta át lelkemet. Fontolják meg m. t. választóim éretten vajon a régi elvbarátaim melyik csoportjához akarnak csatlakozni: ahhoz-e melyet ma már nem látnak körülöttem, vagy ahhoz mely utamon idekísérni szives volt? Senki elhatározására nem akarok befolyást gyakorolni. Midőn Isten áldását kívánom önöknek, az egész magyar népre gondolok és kérem a Gondviselést, hogy a néplelket irányítsa oda, a hol reá üdv vár és azon vezérek felé, legyenek azok bárkik, akik megmutatják a biztos fennmaradás, az erőteljes haladás, a dicsőség és a boldogság útját.“

Szünni nem akaró éljenzés és tapsal fogadták Apponyi beszédét, amely után diszlakoma volt, melyen számos felkészőntőben

éltették az újra ellenzéki lett Apponyi Albertet és egykori politikai ellenfelét is Br. Bánffy Dezsőt, kinek programja megegyező az övével.

Az Omke Debreczenben.

Az új fiók megalakulása.

Vasárnap alakult meg Debreczen központtal az Omke hajdumegyei fiókja. Sokkal nagyobbak képeltük külsőleg a mozgalmat, mint amilyenek mutatkozott. Tartalom dolgában azonban sokkal nagyobb, higgadtabb és öntudatosabb volt e megalakulás, mintsem elképzeltük volna.

Nagyon jól esett nekünk, hogy így történt és a kereskedő osztály nem a harezot hirdette a zászlóbontáskor, mint a bizalomlevéllel koszoruzott Sándor Pál szokta, hanem a békés együttműködést hangsúlyozta az östermelő és ipari gazdasági osztályokkal.

Az összhang e három gazdasági tényező közt talán sehol az országban nem bir oly nagy történelmi mulattal, mint Debreczen városában, ahol hosszú évszázadok alatt sem tudott kifejlődni az ellentét, aminek magyarázata a mezőgazdasági, ipari és kereskedői körök általános *tisztességében* leli magyarázatát.

Ebben a városban az érdekellentétek hullámaint elsimitotta mindig a kölcsönös megértés és éppen ez a magyarázata annak, hogy az Omke debreczeni, illetve hajdumegyei fiókjának megalakulása nem élesítette ki a gazdasági élet intező köreinek ellentétes nézeteit, hanem inkább a közeledést, az együtt működést tette határozottabbá. Nagyon csalódtak tehát mindazok, akik harci riadót vártak az östermelő és az iparosztály ellen. Ilyesmire még a legártatlanabb célzással sem történt és mi ezt kicsinyes érdekeken felülálló kereskedőink javára írjuk, akik nem akarnak különállani a közgazdaság többi intező tényezőitől, hanem együttműködni velök a közös célért, a magyar haza boldogulásáért.

Az alakuló gyűlés.

Délelőtt 10 órakor kezdődött a gyűlés a kereskedelmi akadémia dísztermében, a hol megjelentek Domahidy Elemér főispán, Dobiczky Sándor képviselő és sokan Debreczen előkelőségei közül. A városi hatóságot — sajnos — nem képviselte senki. Előbbvaló volt nekik a — lódijazás.

Az alakuló közgyűlést Kardos László, nyitotta meg, utána beszéltek Kunz József, Sirmai Arthur, Szabó Kálmán, amely után az egyesületi fiók tisztikarát választották meg. A választás eredménye a következő volt.

Elnök lett Kardos László, alelnök Falk Lajos, titkár dr. Rácz Lajos. Választmányi tagok Debreczenből: Áron Jenő, Csanak József, Dávid Jakab, Félegyházi János, Fürst Ödön, Hochfelder Jakab, Hollaender József, Kaszanyitzky Endre, Kernhoffer József, Kiler Ede, Kovács Mihály, Löfkovits Arthur, Lusztig Károly, Mayer János, ifju Schwarcz Vilmos, Szabó Miklós, Váray János, Zador Lajos, dr. Varga Lajos, Adler Samu Szoboszló,

Fridrich Lajos Böszörmény, Karakas Zsigmond Nádudvar, Kodolányi Béla Püspökládány, Mező Jenő Böszörmény, Mady Géza Balmazújváros, Pauiny Vilmos Nádudvar, Schlaehta János Hajdunánás, Tóth Pál Hajdudorog, Körner Béla, azonkívül az Omke központja részéről: Szabó Kálmán, Szávay Gyula, Kontsek Géza, Bechert Manó, Somossy László és Bárdos Géza.

Szép beszédben köszönte meg megváltást Kados László elnök, aki rámutatott arra az útra, amelyen haladni kell az intelligencia feleslegének, ez pedig nem más, mint az eddig megvetett kereskedői pályá.

Az Omke hajdumegyei fiókjának eddig 211 rendes és 4 pártoló tagja van.

Az ebéd.

Déli 1 órakor kezdődött a diszebed az „Arany Bika” földszinti termében. Az asztaltón Domahidy Elemér főispán ült, körülötte Kados László, Dobieczy Sándor, Szabó Kálmán, Kunz József, Szirmay Arthur, Szávay Gyula, Zádor Lajos, Szentkirályi Tivadar és még számosan a debreczeni kereskedő világ előkelői közül.

Ebéd alatt a Magyar-testvérek jeles zenekara játszotta a szebbnél-szebb operarészleteket és tüzes magyar nótákat. Az első felköszöntőt Kados László, a O. M. K. E. hajdumegyei fiókjának az elnöke mondta Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszterre, utána Szabó Kálmán kereskedelmi és iparkamarai elnök érdekes visszajelentést vetett Debreczen város multjára és rámutatott arra a kedves összhangra, amely a földmivesek, iparosok és kereskedők közt mindig uralkodott. Szellemes fordulattal a főispánra emelte poharát. Domahidy Elemér főispán a kereskedőket éltette. Szávay Gyula ötletes beszédben emeli poharát az országos szervezkedés vezéreire: Sándor Pál képviselőre, Kunz József és Szabó Kálmánra, az O. M. K. E. elnökeire és az O. M. K. E. igazgatósági tagjára, Szirmay Artura. Kunz József a debreczeni fiók elnökére, Kados Lászlóra és alelnökére Falk Lajosra emelte poharát. Kados László a kereskedelmi miniszter, Hieronymi Károly üdvözlését indítványozta, majd utána Szentkirályi Tivadar Dobieczy Sándor képviselőt éltette, aki ismert barátja a kereskedővilágnak. Dobieczy Sándor a debreczeni kereskedőkre, Szirmay Artur a debreczeni kereskedelmi és iparkamara titkárára, Szávay Gyulára emelte poharát, dr. ifjú Rácz Lajos a debreczeni kereskedőtársulat és a kereskedelmi csarnok vezetőire; Zádor Lajos sajnosan tapasztalta, hogy Debreczen városát nem látta képviselve az O. M. K. E. gyűlésén, mégis ha későn is, de megjelent azon Vecsey Imre főjegyző, akire poharát emeli. Kernhoffer József a sajtót éltette. Vecsey Imre főjegyző a hatóság nevében üdvözölte a kereskedőket, míg dr. Varga Lajos az ellentétek felemlítésével cselekedte ugyanazt. A debreczeni sajtó nevében Rostkowitz Arthur szólalt fel és azt kívánta, hogy a kereskedelem mindig barátságos területe maradjon a sajtónak.

Ezután a vendégek a nagyerdőre mentek és vig mulatozással töltötték a napot.

Az üdvözlő táviratok.

Délután, a lakoma alatt érkeztek az alábbi üdvözlő táviratok:

„Hajdumegyei Omke kerület megalakítása céljából egybegyűlt kartársainkat lelkem egész melegével üdvözölöm. A debreczeni alakulás ismét hatalmas láncszemmel erősebbé teszi szervezetünket és rásegíti arra, hogy mentől nagyobb súlylyal képviselje a hazai kereskedelem érdekeit. Fogadj mindazok, akiknek része van az ott vég-

zett munkában egyesülésünk központi vezetőségének halás köszönetét.

Sándor Pál,
az Omke elnöke.

Kados László urnak

Debreczen.

Váratlan, de legyőzhetetlen akadályok miatt rendkívüli sajnálatomra nem vehetek részt mai nagyfontosságú gyűlésteken. Debreczen a magyar kereskedelemnek és egyben a magyar gazdasági élet harmonikus fejlődésének ősi tényezője és önállóságának erős uttörője. Vezetésteik alatt a jövőben is betölti méltó hivatását. Isten áldása legyen munkáton kitűnő vendégeinkkel egyetemben. Szívvel üdvözöl

Bakonyi Samu.

Vármegyénk és közelvidéke.

Védekezés a torzsgomba ellen.

A földmivelésügyi kormány abuzának torzsgomba ellen való védelméről szóló rendeletét most küldte le a megyének. Természetesen jó későn, amikor már a jó tanács se használ.

Adomány Bocskay szobrára. Varsárnap lapunkban a Bocskay szoborra történt adakozás tévesen jelent meg, mert az adakozó nem Reichman Mór, hanem Reichman Ármán, a debreczeni zsidó hitközség hazafiságáról és aldozatkésztségéről ismert elnöke volt, aki a 200 korona adományt tette.

Elbitangolt lovak. Vasas András böszörményi és Filip Imre nagykarolyi gazda szilaj lovai kerültek bitangóságba. A debreczeni határban is nyomozzák a két szilaj paripát.

Az öngyilkos kereskedő. Hajduböszörményből táviratozza tudósítónk, hogy ott szombaton délben Nagy Lajos 78 éves tekintélyes fűszerkereskedő fölbőlte magát s azonnal meghalt. Tettét betegsége miatt követte el.

Köburg Lujza regénye.

Ki hamisította a váltókat?

Köburg Lujza, a szerencsétlen királyleányról újabb röpirat jelent meg, amely eddig ismeretlen részleteket tartalmaz. A röpirat szerzője Schmidt Cäsar, „Dahl Richard” álnév alatt támadja igen erősen dr. Bachrach bécsi ügyvédet, a hercegnő férjének jogtanácsosát és az ügyészt, aki annak idején Mattasich ügyét tárgyalta. Az ügyészt azzal vádolja, hogy „felsőbb parancsra” szüntette be az ismeretlen tettesek ellen a váltóhamisítás ügyét és amikor Mattasichot vették elő, akkor egyszerűen őt vádolta a váltóhamisítással. Pedig nem Mattasich volt a váltóhamisító, hanem Ferdinánd bolgár fejedelem elhunyt titkára Pfannenstiel.

Lujza hercegnő tudta, hogy nővére Stefánia trónörökösné nem írja alá a váltókat és ezért Pfannenstiel bízta meg azzal, hogy hamisítsa a trónörökösné nevét a váltókra. Mattasichnek csak annyi szerepe volt a dologban, hogy ő vette fel a pénzügynököktől a hercegnő részére a pénzt.

A röpirat erősen kikel az osztrák bíróságok ellen, amelyek ennyi igazságtalanságot követtek el Mattasichkal szemben. De megtámadja Mattasichot és az elkövetett házasságtörésért. Végül Mattasich figyelmebe ajánlja, adja át az egész ügyet a közvéleménynek és ne titkoljon el semmit. A hercegnőre vonatkozólag a röpirat végén megjegyzi, hogy annyira beszámítható, mint a Köburg-ház többi tagjai.

UJDONSÁGOK.

Lókiállítás a Hortobágyon.

[Ünnep a pusztán.]

Debreczen hortobágyi pusztája olyan széles pusztá, melynek a közepére még a harangszó sem hallatszik el... Másforma volt az ünnep is a Hortobágyon, a hol a gazdasági egyesület ló- és csikókiállítást és versenydíjazást rendezett.

Azonban ez az idei versenyünnep nem volt az előző évekhez a legsikerültebb. A gazdák igen mérsékelt számú lovat, csikót vezettek fel az óriási pusztáról. A kedvezőtlen időjárás, mely mintegy tüzes kaszával kaszálta tövig a pusztá mezőjét, mely fejlődésében hervasztotta le a kalászos veteményeket, nehéz teherként nyomja a gazdák kedvét, kedélyét és magok is ugyanondták, hogy leginkább ennek tulajdonítható a tapasztalt kedvetlenség, érdeklődés lanyhasága, mert valóban olyan leperzselt a pusztá, mint a sütökemenceze alja. Harapni valót már is alig-alig talál ott a jószág, azonkívül a száj és körömfájás nyavalyája is megtámadta a jószágállományt; szóval ezer a baj...

Pedig a hortobágyi ló- és csikókiállítás sikere érdekében ugy a gazdasági egyesület érdemes elnöke Rickl Antal, mint a buzgó Rácz Lajos titkár és a városi gazdasági ügyosztály vezetői Király Gyula tanácsnok, Udvarhelyi városgazdával s a pusztá fejei, Farkas Bertó bátyánk s meg a többiek lelkesen buzgólkodtak. A polgárság jelesebbjei, más vendégek is, Kovács József polgármesterrel az élőkön, szép számmal zónáztak ki a lassan andalgó viczinálison.

A lóbiráló választmány elé, melynek az elnöke Hutflész Kázmér földbirtokos volt, sok szép kanczát, csikót vezettek fel. Természetesen a város lovai versenyen kívül álló szép jószágok voltak és előismerést hoztak Markovits Gyula ménesmesternek is; de a gazdák felvezetett lovain és csikóin is látszott, hogy szakszerűleg folytatják a lötenyésztést.

Arany díjakkal és oklevéllel a következőket jutalmazták:

Az első csoport a kis csikóval elővezetett anyakanczák csoportja volt. Az első díjat, hat darab aranyat Debreczen város nyerte el; második díjat, hat darab aranyat nyert Polgári József, ifj. Kertész István; 3-dik díjat, 3 darab aranyat Polgári Balint; 4-dik díjat 3 drb. aranyat Kertész László; 5-dik díjat 2 drb. aranyat Szentesi János 6-dik díjat 1 drb. aranyat nyertek: Hetedik helyen Kertész Istvánt bronz oklevéllel tüntettek ki. Németh Gábor, Czeglédi András, Boldog Sándor, Vilmányi Imre és Balogh András birtokosok 1—1 darab aranyat nyertek, a város által visszaengedett jutalomból.

A II-ik csoport a 3 éves kancza csikók csoportja volt. Díjakat nyertek Polgári András (I.) 5 darab aranyat, Czeglédi András (II.) darab aranyat, Balogh István (III.) 1 darab aranyat, Jobbágy János (IV.) bronzoklevelet.

A két éves kancza csikók csoportja volt a harmadik. Díjakat nyertek Axmann Gyula (I.) 5 darab aranyat, Balogh István (II.) db. aranyat, Jóna István (III.) 1 db. aranyat, Vilmányi Imre (IV.) bronzoklevelet.

A IV-dik csoportban, az egy éves kancza csikókkal díjakat nyertek Axmann Gyula I. 5 db. aranyat, de visszaajándékozta, Balogh József II. 3 darab aranyat, ifj. Kertész István III. 1 darab aranyat, Bányai István bronzoklevelet.

Az első Steinfeld-díjjal, 10 darab aranyat Polgári József pompás faj ménescikójával nyerte el, a második Steinfeld díjjal, 10 darab arannyal Szentesi Jánost tüntették ki remek két éves ménescikójáért.

A kiállítás befejezése után a híres

Hortobágyi lovak kiállítása a Hortobágyon. A Hortobágyi lovak kiállítása a Hortobágyon. A Hortobágyi lovak kiállítása a Hortobágyon.

egylet... dalestél... tás czé... lödő k... mivel e... közönsé... vezett a...

vaggon... laknak... munká... zatos... párosa... a ker... nyom... van a...

A debreczeni... 14-én... helyiség... 1903—

lomtól... édesany... rokon... Katona... vegység... szenved... követke... lottunk... 3 óra... tása sze... ládi gyá... örök ny... tességié... általában... 105 sziv... nius 12... özv. N... Eszter f... keivel... nával és... Józsefne... Sógorné... A teme... rendezi.

este sz... Brun... azonban... szállás... kíváncs... bokra...

kert 34... Arany J... feljelent... akiket a...

x kádak

Un... 1/2 óran... éjjel tü... elhamva... A mellé...

Hortobágy csárda (belső udvarban, zöld jeveles sátorban volt az izletes, magyaros ebéd. Szikszay uram és a délczegek kun menyecske, Szikszay asszony elősmarással szolgálta ki a vendégséget; a délutáni vonat pedig Debreczenbe szállította vissza az alkalmi kirándulókat a leperzselte, tikkasztó levegőjű Hortobágyról, hol eső hetek óta nem esett, csak a délibáb renget csatolka hullámokat.

— **A debreczeni Munkás Dalegyet** július 2-ikán a Bika dísztermében dalestélyt tart, melyre, előzetes tájékoztatás céljából már most felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét, annál is inkább, mivel ez alkalommal mutatkozik be először közönségünknek Veress Tóni ujonnan szervezett zenekarával.

— **Kiszurt kerékpárgummik.** A vaggongyári munkások, akik távolabb laknak a várostól, kerékpáron mennek munkába. Szombaton azonban gyalázatos merénylet történt a gyár kerékpárosai ellen, ugyanis valaki kiszurta a kerékpárok gummi-szerkezetét. A nyomorult ficzkónak már nyomában van a rendőrség.

— **Vizsga a pinczériskolában.** A debreczeni pinczériskola június hó 14-én, azaz kedden d. u. 3 órakor az iskola helyiségében (Csapó utca, ipariskola) az 1903—4. tanévet bezáró vizsgálatot tart.

— **Halálozás.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a legjobb édesanya, nagy- és dédanya, sógorné, illetve rokon, néhai özv. Boruzs Mihályné született Katona Juliánna, élete 75-ik, bánatos özvegyiségének 10-ik évében 2 heti súlyos szenvedés után f. június hó 11-én, éjjel bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. június hó 13-án, d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Rákóczi-utca 6-ik számú családi gyászháztól a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességi tevére rokonainkat, ismerőseinket és általában a fájdalomunkban osztozókat bánaos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1904. június 12-én. Gyermekei: Boruzs Juliánna, özv. Nagy Józsefné gyermekeivel, Boruzs Eszter férjével Szegedi Dániellel és gyermekeivel, Boruzs Imre nejjével Harsányi Juliánával és gyermekeivel. Menyegő; özv. Boruzs Józsefné Böszörményi Jolán gyermekeivel. Sógornéja, özv. Nagy Imréné Boruzs Mária. A temetést Kernáts „Kegelet” tem. int. rendezi.

— **Szétlépelt léghajó.** Vasárnap este szállt fel a Margit-fürdő telepéről Brunner Rudolf léghajós. A légi ut azonban rosszul végződött, mert leszállásakor a Csónakázó-tó megett a kíváncsi sokaság megrohanta és darabokra tépte a léghajót.

— **Lopások.** Lukinszki Imre postakert 34. sz. a. lakos és Osvárh Ferencz Arany János utca 17. sz. a. lakosok tettek feljelentést újabb ismeretlen tettesek ellen, akiket a rendőrség nyomoz.

— **Osszehajtható gummi fürdőkádak Mentzénél.**

TÁVIRATOK.

Nagy tűz.

Ungvár, június 12. Az Ungvárról 1/2 órányira fekvő Neviceke községben éjjel tűz ütött ki, mely 18 lakóházat elhamvasztott a melléképületekkel együtt. A melléképületekben sok szarvasmarha

és sertés pusztult el. Lőrinczy Jenő alispán még az nap a helyszínére ment, hogy meggyőződést szerezzen a kár nagyságáról s a segélyreszorult károsultak részére nyomban 480 koronát utalt ki s segélyért folyamodott a belügyminiszterhez is, ki táviratilag utalt ki 250 koronát.

Védekezés a bandamerényletek ellen.

Konstantinápoly, június 11. A legutóbbi vasuti merénylet miatt minden vonatot tíz katona kísér. Minden vasuti küldeményt lehetőleg a pályaudvaron kívül megvizsgálják. Azonkívül még más szigorúbb intézkedéseket tettek vasuti merénylet megakadályozása céljából.

Lengyel forradalom.

London, június 12. A londoni Daily Chronicle című világlap a Tokióban elterjedt hírek szerint — jelenti — ha Port-Arturt bevonnák a japánok, úgy — régebbi megegyezéshez híven — Magyarország-Ausztria hadsereget küld Orosz-Lengyelországba, hogy a lengyel forradalmat, amelynek kitörését ezen esetben bizonyosra veszik, leverjék. Ez a beavatkozás revanche lenne a Habsburg-dinasztia részéről azért a baráti szivességért, melylyel az oroszok 1849-ben az osztrák császár segítségére siettek, hogy leverjék a magyar szabadságharcot. Hogy mi igaz az angol világlapnak ebből a hírből, azt teljességgel lehetetlen megállapítani. Még ha igaz volna is, bizonyos, hogy Bécsből keményen leczáfolják — mindaddig, míg mozgósítani nem kell. De a mozgósításhoz Magyarországnak is lesz szava.

Bestiális anya.

Budapest, június 12. Szombaton délután a kálvária téren járó kelök megdöbbenő jelenetnek voltak tanúi. Egy napszámos asszony két hetesnek látszó csecsemőjét kivetette a pólából, mertelenrevetköztette és lelketlen kegyetlenséggel a földhöz verte. Amikor a járókelők felháborodva léptek közbe, az asszony tovább ment és a köztemető réten egy fához, majd a városi villamos épületének a falához nyomkodta az éktelenül sivalkodó apróságot. Végre egy rendőr szállította föl az állatias asszony kegyetlenkedését. Az asszonyt bevitték a VIII. kerületi kapitányságra, ahol megállapították, hogy az asszony Gigony Karolin 34 éves napszámosnő és a csecsemő a saját gyermeke, azzal védekezik, hogy a gyermeket be akarta pólyázni és tagadja, hogy kegyetlenül bánt volna vele. A bestiális anyát, Gigony Karolint a rendőrség letartóztatta, a megkínzott gyermeket pedig a gyermekmenedékhelyre vitték.

Tisza Lajos szobra.

Szeged, június 12. A Tisza szobor leleplezésével Szeged város 25 éves jubileumát ünnepelte annak, hogy hullámsírából föltámadott. A kormány különvonaton reggel érkezett Szegedre.

Lázár polgármester üdvözlésére Tisza István gróf miniszterelnök nagyobb beszédben mondott köszönetet. Ezután a Tisza szállóba hajtottak, ahol a törvényhatóság, a lelkészek, helyőrség tisztikara stb. testületek és egyesületek küldöttségét fogadta a miniszterelnök. Tizenegy órakor kezdődött a szoborleleplező ünnepség. A lepel Lázár György polgármester nagyszabású beszéde közben hullott le a szoborról. Délben 350 teritékű lakoma volt, ahol többen mondtak felköszöntőt. Tisza mondta az elsőt a királyra. A miniszterelnök jobb-ján Bánffy Dezső báró, az új képviselő foglalt helyet. A miniszterek délután visszautaztak.

Felmentett vasutasok.

Szegszárd, jun. 12. A szegszárdi törvényszék vádtaácsa 11-én hozott határozatot Berényi József állomásfőnök és Hayden Lajos vasuti hivatalnok ügyében, akiket az ügyész hivatali hatalommal való visszaélés és a hivatali kötelesség teljesítésének megtagadása és hűtlen vagyonkezeléssel vádolt. A törvényszék a foganatosított bünvádi eljárást a vádlottak ellenében beszüntette, mert az állami tisztviselők törvényeink és rendeleteinek értelmében nem köztisztviselők. Az ügyész a felmentés ellen felfolyamodást jelentett be.

REGÉNY-CSARNOK.

Ki hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 22.

TIZEDIK FEJEZET.

Mikor a titkos rendőr a lebuja lépett, egyetlen ösmerős arcot se látott, de oly körülményesen leirtak előtte a csavargót, hogy azonnal fölismerte volna. A titkos rendőr persze nem tudta, hogy a csavargót figyelmeztette az az alak, aki Bordine lakásának nyitott ablaka alatt kihallgatta a mérnök és az ő beszélgetését hajnalban. Ez az ember Bareswell Andrew volt, aki gondoskodott róla, hogy olyan találkát rendezzen a titkos rendőr számára, amilyenre az nem számított.

Alig ült néhány percig az asztalnál az öreg urnak öltözött titkos rendőr, mikor valaki a karját megérintette.

— Vár az ur valakit?

Keene fölnevetett és azonnal fölismerte a sötét, visszataszító küisejű alakban a csavargót.

— Igen, várok — mondta és a csavargó fülebe sugta — Bareswell Andrewt.

Kissé meghökkent a csavargó és gyanakvó tekintettel mérte végig.

— Ne csináljon feltűnést — sugta halkan a titkos rendőr. Tudom én azt is barátozskám, hogy maga is arra az urra vár, aki iderendelte.

— Ugy van.

— Helyette jöttem én ide.

— Igazán?

— Ugy bizony. Bareswell nem jöhett és engem bizott meg, hogy idejöjtek. Nagyon szeretném, ha négy szem közt válthatnék néhány szót magával.

— Nem bánom.

[Folytatjuk]

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Miklós és Markbreit fiók üzletében Piacz-utca fő tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetőek kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és cigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek-kocsik, zománc edények és számtalan itt fel nem sorolt áruk.

Szülők figyelmébe! 3-4 középiskolát végzett jó háziól való fiu tanulóul felvétetik a László Albert és Társa-féle könyvkereskedésben Debreczenben.

Varró leányok felvétetnek Rózsa Lajos női divat üzletében.

A főposta mellett levő hentes üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Rózsa Lajosnál kistemplom tér.

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három szoba és mellékhelyiségek. Petőfi-tér 2. sz.

Tudomására hozom a t. hölgyközönségnek, hogy **varró-intézetemet** Varga u. 22. szám alá helyeztem. Ugyanott ügyes derék és alj-varrónó fizetéssel felvétetik. **Minóryné Dobrai Marianna** női szabó.

Harisnya kötőde Debreczen, Piacz-utca 32. **Fischbein Katalin** (Schwartz Arminné.) Elvállal harisnyák kötését és **fejelést** igen mérsékelt áron.

Takarítónő alkalmazást nyerhet. Ha kis családú lakást is kaphat. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Ujságárusításra férfiak, nők és 14 évesnél idősebb gyermekek jó jövedelemre azonnal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

Erdei József

épület- és műlakatos
DEBRECZEN. Kandia-utca 19.

a legolcsóbb árak mellett vállal **épületeknél** előforduló **egyszerű és diszmunkákat.**

Vasszerkezet munkákat benyújtott, vagy általa szerkesztett rajz után **tökéletes kivitelben.** Kivánatra tervvel és rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült munkáért felelősséget vállal.

A Honvéd-utczának legszébb helyén 30-ik házszámmal szemben ujonnan épült 4 szoba, fürdő szoba, konyha, kézi kamara, üveges verendával, 2 pincze, 1 fás kamara külön udvarral augusztus hó 1-re, esetleg azonnal is

kiadó.

Értekezhetni lehet **Herény Pál Péterfia** 61. sz.

Legrégibb és legnagyobb butor raktár DEBRECZENBEN.

BUTOROK

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN, főpiacz, a főtőzsdevel szemben kaphatók, hol úgy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszonyi kelengyék, szobaberendezések és disztések kifogástalanul eszközöltenek.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

A nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból szabadalmazott

jégszekrényeket,

Önműködő fagylaltgépeket. Legjobb minőségű

Szódavíz készülékeket. — tükrözött kerti golyókat, — sodrony borítékat és szabadalmazott

legjobb befűző üvegeket

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási- és diszáruk nagykereskedése

Debreczen, Piacz-u. 57.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Képekért minden nagyságban egyszerűbből a legdiszesebbig.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz Debreczenben, Főtér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s ez arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. **1 tégely harmat-crème ára 1 korona.** A kréméhez használandó powder, a

Harmat-arczpor,

mely az arcnak üde, ifju színt kölcsönöz, három éle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által ve'ekedik minden mas készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadozoz ára 50 fillér. A Mollitergin** a legkiválóbb

arcz s különösen kézbőr-ápoló foliadék, mely a bőrnek se-lyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos s rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.**

Mihalovits J. gyógyszeréjára a „Kigyó”-hoz Debreczen.

Növényi-hajszesz.

Meggátolja a hajkihulást, a fejbőr megkopásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségekétől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajkenőcs ára 1 vagy 2 korona.**

Növényi hajkenőcs.

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **1 tégely hajkenőcs ára 1 korona.** **iztelen csukamájolaj** teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

- China-bor
 - China-vas-bor.
 - Condurangó-bor.
 - Pepsin-bor
- 1 üveg ára
1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.